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Mijnheer de Directeur,

Betreft : 
 BRUSSEL. Bodenbroekstraat 16. Restauratie en inrichting tot winkelruimte en woning.

Princiepsavies


Dossier behandeld door Manja Vanhaelen. 

In antwoord op uw brief van 12 mei 2003, hebben wij de eer u te melden dat onze Commissie tijdens haar vergadering van 4 juni 2003 over hoger vermelde aanvraag een volgend princiepsadvies heeft uitgebracht. 

Tijdens haar vergadering van 20 maart 2002 bracht de KCML een eerste, ongunstig advies uit over een project voor de herinrichting tot handelsruimte van het bovenvermeld pand, waarvoor de procedure tot bescherming van de totaliteit werd ingezet. Naar aanleiding hiervan werd het ontwerp herzien en een degelijke historische en bouwhistorische studie uitgevoerd. Aan een belangrijk deel van de eerder geformuleerde bemerkingen wordt in het nieuwe project voldaan.Toch blijven een aantal punten voor verbetering vatbaar en blijkt het project de nuttige en precieze informatie van het historisch onderzoek niet steeds geïntegreerd te hebben. Zowel het plannenmateriaal als de conclusies komen er niet mee overeen. 

De Commissie gaat akkoord met de voorstellen van de DML om de functionele organisatie van het programma op bepaalde punten te herzien en beter af te stemmen op een optimale restauratie en herwaardering van het pand. Ze vraagt tevens rekening te houden met een aantal bijkomende opmerkingen. 

· Het project voorziet de volledige bebouwing van het perceel op het gelijkvloers. Dit is niet aanvaardbaar en betekent een achteruitgang ten opzichte van de bestaande situatie. De Commissie vraagt dus minstens een deel van de binnenkoer onbebouwd te laten. In dit kader onderschrijft ze het voorstel van de DML om het sanitair in de bestaande achterbouw (daterend van voor 1835) onder te brengen en dit bijgebouw aldus beter te bewaren. Hierbij aansluitend, raadt de Commissie ook aan de configuratie van het gelijkvloers te herzien (spiegelen van de toonbank t.o.v. de lengte-as). 

· Ook de indeling van de woning op de verdiepingen is voor verbetering vatbaar. De Commissie onderschrijft het voorstel van de DML om de keuken op de eerste verdieping, gesitueerd in de achterbouw, te vergroten en het sanitair hieruit te weren. Dit kan gekoppeld worden aan de vergroting van de badkamer op de 2de verdieping, waarbij de plaatsing van een nieuwe scheidingswand moet worden aangewend om de draagbalk van de zoldervloer, die stabiliteitsproblemen vertoont, te ondersteunen.

· In het ontwerp worden de achterste dakhelling en het dakgebinte grondig gewijzigd ; de doorsnede stemt niet overeen met de gedetailleerde opmetingsplannen. De Commissie vraagt dit recht te zetten en de bedaking in haar bestaande toestand te behouden en te restaureren. 

· Bepaalde details van de bestaande toestand zijn niet weergegeven op de doorsnede van het ontwerp (vb detail van het uitstalraam en de schouwmantels). Dit moet gecorrigeerd worden in het definitieve ontwerp. 

· De Commissie vraagt af te stappen van het voorstel om een nieuwe, dubbele draaideur te plaatsen in het uitstalraam, om hier een afzonderlijke toegang tot de handelsruimte te creëren. Ze vraagt de toegang tot winkel en woning via de bestaande deur te organiseren en de scheiding tussen beide functies binnen te realiseren (in de ruimte voor de trap). Op die manier kan het uitstalraam, dat eveneens tot de waardevolle elementen behoort, in haar huidige vorm worden bewaard. 

De Commissie vraagt de DML tot slot de ontwerper raadt te geven bij het opstellen van een volledig restauratiedossier van interieur en exterieur voor de aanvraag van de definitieve vergunning.

Met de meeste hoogachting,

 G. MEYFROOTS


G. STEGEN
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