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Annexe : 1 dossier comprenant 3 plans
Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet : 
BRUXELLES. Rue du Marché aux Herbes, 28. Demande de permis unique pour le remplacement des châssis de fenêtre en façade avant. Avis conforme.

En réponse à votre courrier du 2 juin 2008 sous référence, réceptionné le 4 juin dernier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance qu'en sa séance du 11 juin 2008 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis favorable sous réserve.

La demande concerne le remplacement des menuiseries aux étages de la façade à rue du bien situé 28, rue du Marché aux Herbes. Cette maison dont l’origine remonte au XVIIe siècle, est classée par arrêté du 20/09/2001 et comprise dans la zone tampon de la Grand-Place reconnue comme Patrimoine Mondial par l’Unesco.
Réalisés en PVC, les châssis existants avaient été placés en infraction en 2003. Ces travaux avaient fait l’objet d’un procès-verbal de constatation dressé par la DMS en date du 18/07/04. En sa séance du 7 novembre 2007 la C.R.M.S. se prononçait défavorablement sur le remplacement des châssis en PVC par des menuiseries en bois de type industriel, suite à quoi le demandeur fut notifié d’un refus de permis. Le projet ensuite a été adapté et la présente demande concerne le placement de châssis en chêne à profils de sections massives, assemblées de manière traditionnelle. Les fenêtres seront équipées d’une quincaillerie appliquée et de vitrage feuilleté (4/4/2). Les divisions des fenêtres sont basées sur un document d’archives de 1923.
La nature du châssis actuellement proposé contribuera certainement à la mise en valeur du bien classé et à sa conservation à long terme. La Commission félicite donc le demandeur de l’évolution positive du projet. Elle émet un avis favorable sous réserve de préciser les dessins d’exécution sur les points mentionnés ci-après.:
1. S’il est acceptable et même louable d’avoir fondé le projet de châssis sur des documents d’archives, l’interprétation trop scrupuleuse des documents a amené l’architecte à dessiner des profils disproportionnés par rapport à la surface vitrée des fenêtres. Ceci porterait préjudice à la perception de la façade classée et serait néfaste pour l’apport de lumière à l’intérieur. La Commission propose donc de considérablement réduire les sections des profils, en particulier des petits bois (selon les dessins, ceux-ci aurait de 5 cm d’épaisseur! au lieu de ca. 2 cm).

2. Les dessins devront être adaptés en ce qui concerne la forme de la gueule de loup des ouvrants.

3. Les charnières devront être indiquées sur les plans et le dessin du ‘noix’ doit être amélioré (voir la carnet d’entretien Le châssis de fenêtre en bois édité par la DMS).
4. Les conduits d’évacuation d’eau doivent être prévus car ils sont indispensables pour l’hygiène du bâti.
Les dessins adaptés devront être soumis pour approbation à la D.M.S. préalablement au début des travaux (et à la commande des châssis).
Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l’expression de nos sentiments distingués.
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