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Madame,

Objet : 
ANDERLECHT. Rue de l’Eternité, 4. Construction d’un immeuble à front de rue et transformation de l’annexe.



(Correspondant : S. Dielens)

En réponse à votre lettre du 2 décembre 2009 sous référence, réceptionnée le 15 décembre, nous avons l’honneur de vous communiquer les remarques émises par notre Assemblée, en sa séance du 6 janvier 2010, concernant l'objet susmentionné. 

La demande concerne une parcelle dont la partie avant est située dans la zone de protection du parc Forestier, classé comme site. 
Le projet prévoit la démolition de petites constructions accolées au mitoyen droit (entrepôt ?) ainsi que sur la démolition partielle de l’annexe latérale arrière gauche afin de permettre l’installation de nouveaux logements. Ceux-ci seraient aménagés, pour 5 d’entre eux, dans un nouvel immeuble de type R+3+T, construit à front de rue et les 3 autres dans les bâtiments arrière conservés (la partie restante de l’annexe arrière gauche et le grand bâtiment du fond de parcelle maintenu et transformé). La cour intérieure serait aménagée de manière à donner à chaque logement une terrasse privative et à servir de zone d’accès et de distribution pour les logements situés dans le bâtiment arrière : un escalier extérieur donnerait accès depuis la cour à l’appartement du 1er étage, via une terrasse, ainsi qu’à un escalier intérieur desservant de duplex situé aux deux derniers niveaux.
La Commission constate que le nouvel immeuble prévu à front de rue a misé sur une densité d’occupation trop importante et ne garantit pas des conditions de logements optimales. Par ailleurs, il présente des problèmes de proportions et de composition. Dans ce sens, on constate que :
· la volonté de construire 5 étages de logements plutôt que 4 comme le permet le gabarit de la rue implique que le niveau du rez-de-chaussée a dû être enfoncé dans le sol  et que la hauteur sous plafond des étages de logement, bien qu’elle soit réglementaire, a été calculée au plus juste (2,55 m). L’une des conséquences de ce parti est l’écrasement et le caractère étriqué du rez-de-chaussée qui paraît mal proportionné et propose une interface peu qualitative avec la rue. La présence d’une chambre dans la pièce à rue aura, par ailleurs, probablement pour conséquence l’obturation fréquente de la fenêtre par un volet, ce qui accentuera la médiocre interface.

· L’entrée qui doit à la fois donner accès à 8 logements et servir de passage pour vélos présente une trop petite échelle par rapport à l’immeuble. Elle paraît dès lors très confidentielle et s’apparente davantage à une entrée de service. La Commission souligne qu’il est souhaitable de remédier à cette erreur de conception. Elle souligne également que l’immeuble qui occupe le fond de la parcelle et qui ne sera plus accessible que via l’immeuble à rue, est de qualité et mérite une entrée qui soit plus monumentale et significative.

- Enfin, la Commission observe que le bow-window, qui se prolonge jusque dans la toiture, est également disproportionné par rapport au bâtiment et apparaît comme une tour de 4 niveaux accolée à la façade de l’immeuble. Sa hauteur devrait, par conséquent, être réduite de manière à respecter la typologie d’un bow-window.
Pour conclure, bien que la Commission approuve la construction d’un immeuble dans l’alignement de la rue, elle estime que le projet devrait être plus qualitatif tant du point de vue architectural que des conditions d’habitabilité. Dans ce cadre, elle recommande de réduire à 4 le nombre de niveaux du nouvel immeuble de logements, de prévoir des hauteurs sous plafond moins étriquées, de réduire l’ampleur du bow-window (hauteur au moins inférieure au niveau de la corniche) et de revoir l’expression du rez-de-chaussée – et notamment de l’entrée – sur base de remarques qui précèdent.

Veuillez agréer, Madame, l’expression de nos sentiments distingués.

    A. VAN LOO

G. VANDERHULST

      Secrétaire
  
   Président f. f.

Copies à : 
- A.A.T.L. – D.U. : M. Fr. Timmermans



- A.A.T.L. – D.M.S. : Mme Françoise Cordier
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