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Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet :
ANDERLECHT. Site du Vogelzang. Aménagement de la Promenade Verte Ouest entre le square Hof Ter Vleest et la rue du Vogelzang.




Avis conforme (Dossier traité par M. A. Vital – D.U. et M. E. Demelenne – D.M.S.) 
Suite à votre courrier du 16 décembre 2008, réceptionné le 18 décembre, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 6 janvier 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve.
La demande porte sur l’aménagement de la Promenade Verte Ouest dans le site du Vogelzang à Anderlecht, classé depuis le 19 mars 2009. Les travaux s’inscrivent dans le projet global de la Promenade Verte qui est en cours de réalisation sur l’ensemble du territoire de la Région de Bruxelles-Capitale.
Le projet, qui longe les limites du périmètre protégé, consiste en l’aménagement du square Hof Ter Vleest, la modification de la zone de stationnement de l’allée Hof Ter Vleest, la restauration du chemin existant et sa prolongation jusqu’à la rue Vogelzang, ainsi que l’aménagement paysager lié à la création du nouveau chemin.

Le tracé piéton, proposé dans la zone verte proprement dite, fera l’objet d’un plan d’aménagement particulier qui sera coordonné avec la réalisation des travaux de placement du collecteur prévu dans cette zone.
Parmi les principales interventions, on relève la pose d’un concassé de porphyre comme revêtement du nouveau chemin, l’aménagement d’un point de vue à hauteur du plan d’eau, le placement de mobilier urbain, la création d’un fossé drainant, l’abattage de quatre cépées de saules, la plantation de quelques nouveaux arbres et d’une haie vive.

La CRMS estime que, dans l’ensemble, les interventions projetées n’auront pas d’impact négatif sur le site classé car elles seront localisées en bordure du périmètre protégé.
Toutefois, en ce qui concerne la plantation de 6 nouveaux arbres dans l’allée Hof ter Vleest, la CRMS s’interroge sur le choix du Quercus robur fastigiata, au port colonnaire, pour cacher le bâti existant. Elle demande de privilégier une essence dont le développement en couronne conviendrait davantage pour créer un écran végétal entre les immeubles de bureaux et le site naturel.
Par conséquent, la CRMS émet un avis conforme favorable sous réserve de choisir une autre essence pour les nouveaux arbres à planter dans l’allée Hof ter Vleest.
Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.
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