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Betreft :
BRUSSEL. Timmerhoutkaai 3 / Barchonstraat 3-7. Restauratie en herinrichting van een beschermd pand en nieuwbouw. Advies KCML betreffende de niet-beschermde delen (nieuwbouwproject) en aanvraag tot bijkomende informatie i.v.m. het beschermde pand. 



Dossier behandeld door S. De Bruycker(DS) en M. Vanhaelen (DML). 

In antwoord op uw brief van 18 december 2009, hebben wij de eer u te melden dat onze Commissie tijdens haar vergadering van 6 januari 2009 over hoger vermelde werken volgend advies heeft uitgebracht. 
De aanvraag betreft enerzijds de restauratie en herinrichting van het beschermde pand aan de Timmerhoutkaai 3 en, anderzijds, de oprichting van een nieuw woongebouw op het braakliggend terrein aan de Barchonstraat. 

Voor wat het eerste luik betreft (restauratie en herinrichting van het beschermde pand) heeft de Commissie de aanvraag onderzocht tijdens haar zitting van 6 januari en vastgesteld dat het dossier een aantal lacunes vertoont en vragen oproept m.b.t. tot bepaalde restauratieopties die naar voor worden geschoven. Ze besliste hierover dan ook een aanvraag tot bijkomende informatie te richten aan de ontwerpers in overeenstemming met artikel 177 §2 van het Brussels Wetboek van de Ruimtelijke Ordening. U vindt een kopie van die aanvraag in bijlage. De Commissie zal haar eensluidend advies m.b.t. tot dit deel van de aanvraag uitbrengen na ontvangst van de gevraagde bijkomende informatie en dat ten laatste tijdens haar vergadering van 17 maart 2010. 

Voor wat het nieuwbouwproject aan de Barchonstraat betreft formuleert de KCML volgende bemerkingen en aanbevelingen. De aanvraag betreft de oprichting van een appartementsgebouw aan de Barchonstraat waarvan de achterzijde grenst aan de koer van het beschermde pand aan de Timmerhoutkaai 4. Het nieuwe gebouw telt 5 bouwlagen en zou plaats bieden aan 4 woningen en twee parkeerplaatsen (een éénkamerflat op de begane grond, twee appartementen met 2 slaapkamers en een duplex met 3 kamers op de 3e en 4e verdieping). Het is zowel toegankelijk via de koetsdoorgang van het pand aan de Timmerhoutkaai als via de Barchonstraat. De woningen zijn bereikbar via een buitentrap aan de kant van de Barchonstraat. Ze beschikken over balkons aan de straatzijde die met metalen schuifpanelen kunnen afgesloten worden. 

Algemeen genomen moedigt de Commissie de bouw van nieuwe woningen in het historische stadscentrum aan. Ze meent echter dat het huidige ontwerp op een aantal punten herzien en verbeterd moet worden.  

- De ingang tot het gebouw aan de kant van de Barchonstraat is weinig valoriserend. Het betreft hier een smal hekken dat toegang geeft tot het binnenterrein en zich gedeeltelijk onder de metalen buitentrap bevindt. Een dergelijke ingang is weinig comfortabel en bovendien niet bevorderlijk voor het veiligheidsgevoel van de bewoners. Ook de metalen buitentrap waarlangs men de woningen bereikt biedt geen meerwaarde aan het project maar doet afbreuk aan het comfort en de toegankelijkheid van de appartementen. De Commissie vraagt dan ook de toegang tot het gebouw te herwerken en op te waarderen om de identiteit van het gebouw aan de Barchonstraat te markeren en de interactie met de openbare ruimte te bevorderen. Ze vraagt van die ingang aan de Barchonstraat ook de hoofdingang van het gebouw te maken om zo te vermijden dat de brievenbussen, bellen, parlofonie, e.d.m. in het beschermde pand aan de Timmerhoutkaai moeten geplaatst worden. De Commissie vraagt tevens  het principe van een buitentrap te vermijden en de verticale circulaties in het gebouw te integreren om het comfort van de bewoners te verbeteren en het storende zicht op de buitentrap te vermijden vanuit te binnentuin én de openbare ruimte. 

- Meer dan de helft van de oppervlakte van het gelijkvloers wordt in het ontwerp ingenomen door parkeerplaatsen en technische lokalen. Hierdoor heeft de studio die op dit niveau voorzien wordt slechts een zeer beperkte oppervlakte (37 m²). De Commissie betreurt dan ook de bestemming als parkeergelegenheid van een groot deel van het gelijkvloers en vraagt de parkeerplaatsen uit het project te weren ten voordele van een ruimere woning. De voorziene bestemming van het gelijkvloers leidt in het ontwerp bovendien tot een weinig valoriserende behandeling van de gevel ter hoogte van de begane grond. Deze is in het ontwerp opgebouwd bijna uitsluitend opgebouwd uit  gesloten muurvlakken en bevat een garagepoort waarvan de proporties de schaal van het gelijkvloers niet eerbiedigen. De Commissie kan dit niet onderschrijven en vraagt op het gelijkvloers functies te voorzien die bijdragen tot de kwaliteit van het gebouw en de woningen en  tot  de animatie van de openbare ruimte. Een herziening van het programma moet  ook  toelaten de gevel meer open te werken zodat een gepaste interactie ontstaat tussen het gebouw en de straat. 

- In de gevelbehandeling zou naar een grotere soberheid gestreefd moeten worden. De schuifbare metalen wanden, die de beglaasde gevels tegen overtollig zonlicht moeten afschermen, roepen vrage op omtrent hun uitzicht en functionaliteit. Dergelijke elementen dragen niet bij tot het “minerale” karakter van de gevel, waarvoor de Commissie doorgaans pleit in een stedelijk milieu en in het historisch stadscentrum in het bijzonder. Vaak zijn dergelijke mobile elementen ook weinig duurzaam. Ook de materiaalkeuze (metaal) roept vragen op inzake duurzaamheid en thermische performantie (opwarming van de gevel!) en dreigt het comfort van de bewoners te hypothekeren.   

- Tot slot stelt de Commissie een tegenstrijdigheid vast in de verklarende nota met betrekking tot de aanleg van de binnentuin. Men vermeldt hier zowel de aanleg van een minerale tuin als van een plantentuin. Algemeen genomen vraagt de Commissie voorrang te geven aan beplantingen in volle grond aangezien deze een grotere meerwaarde bieden voor het binnenterrein, onder meer ook inzake microklimaten (afkoelend effect in tegenstelling tot minerale bekledingen die sneller opwarmen). 
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