Monsieur François TIMMERMANS

Fonctionnaire délégué

Direction de l’Urbanisme - A.A.T.L.

Région de Bruxelles-Capitale

C.C.N.- Rue du Progrès, 80, bte 1

1035 BRUXELLES

V/réf. : 04/PFU/227768
Bruxelles, le

N/réf. : gm/BXL2.1057/s.473bis

Annexe : 1 dossier
Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet : 
BRUXELLES. Rue de la Colline 17. Placement d’enseignes. Demande de Permis unique. Avis conforme de la CRMS. 



Dossier traité par S. De Bruycker (DU) et Ph. Piéreuse(DMS). 

En réponse à votre lettre du 18 décembre 2009, réceptionnée le 18 décembre 2009, et après avoir examiné les compléments d’étude demandés par la CRMS lors de sa séance du 6 janvier 2010, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 17 février 2009 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve. 

En sa séance du 6 janvier 2010, la CRMS avait constaté que la demande initiale, qui portait sur le placement de 4 enseignes sur la façade classée de l’immeuble sous rubrique, n’était pas conforme aux prescriptions du Règlement communal d’Urbanisme zoné – Périmètre Unesco – Grand-Place. Elle était, par ailleurs, peu valorisante pour la façade et incompatible avec les modifications que la CRMS avait demandé d’apporter aux impostes de la nouvelle vitrine de la même façade (voir demande de complément d’étude formulé en séance du 16/12/09 – réf. Gm/Bxl2.1515/s.469ARCH et avis conforme émis le 17/02/2010 – réf. Gm/Bxl2.1515/s.473).   

Dès lors, la Commission avait demandé de revoir la proposition tout en appliquant de manière stricte les prescription du Règlement zoné et de se limiter à cette fin à un enseigne perpendiculaire en lettres détourées (située sur l’allège entre le rez-de-chaussée et le 1e étage) et un enseigne perpendiculaire ( placé sur le pilastre de gauche du rez-de-chaussée). Le complément introduit répondant entièrement à cette demande, la CRMS peut, dès lors, marquer son accord sur la nouvelle proposition.  

Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l’expression de nos sentiments distingués.

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST

Secrétaire-adjointe
       Président f.f. 

c.c. à : AATL – DMS (M.P. Piéreuse)

