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Bruxelles, le 
Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet : 
BRUXELLES - Bois de la Cambre – avenue de la Laiterie.

Installation d'une cabine à haute tension et abattage d’un arbre (régularisation).


Avis conforme (Dossier traité par Mme C. Defosse – DU et M. H. Vanderlinden - DMS)

En réponse à votre lettre du 17 décembre 2009, en référence, reçue le 18 décembre, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 6 janvier 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme défavorable.
La demande vise à régulariser l'installation d'une cabine à haute tension destinée à renforcer la capacité du bar et du restaurant implantés dans l’ancienne maison forestière et son hangar, situés dans le site classé du Bois de la Cambre.
Le choix s'est porté sur une cabine extérieure (de type « areva alto D - compact » dont le format est le plus petit disponible) et dont les faces ont été peintes en vert pour diminuer l'impact visuel de l'installation. La cabine est implantée respectivement à 7 m de la lisière de l’avenue de la Laiterie et à 10 m de la drève des Chasseurs, dans le sous-bois.
L'installation de la cabine a, par ailleurs, nécessité l'abattage d'un arbre (érable sycomore issu de semis), le creusement d'une fouille pour poser la cabine, le creusement d'une tranchée de 1 m de profondeur pour poser le câble HT entre le trottoir et la cabine, et la pose d'un trottoir en dalles de béton (1 m de large) pour circuler autour de la cabine.

Outre les nombreux rétroactes qui démontrent la mauvaise évolution du dossier (cfr. rapport de la DMS), la CRMS déplore la politique du fait accompli, en particulier quand il s’agit de monuments et de sites classés. Dans le cas du Bois de la Cambre, la CRMS a déjà examiné d’autres interventions similaires pour lesquelles elle demandait d’enterrer les cabines pour limiter leur impact visuel sur le site classé (cfr. avis CRMS en avril 2006 concernant une cabine de télétransmission pour des feux de circulation). Dans le cas présent, la CRMS regrette d’autant plus l’installation de la cabine HT en bordure de l’avenue de la Clairière alors que d’autres emplacements à proximité directe auraient pu convenir.

Par conséquent, la CRMS émet un avis défavorable sur la régularisation de l’installation de la cabine HT et sur l’abattage de l’arbre. Elle demande d’enterrer la cabine dans les plus brefs délais.
Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (M. H. Vanderlinden).
