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Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet :
REGION BRUXELLOISE. Aménagement de la Promenade Verte régionale.

Tronçon entre l’avenue de l’Araucaria et le rond-point du Gros Tilleul.

Avis conforme (Dossier traité par Mme C. Defosse – D.U. et M. H. Vanderlinden – D.M.S.)
En réponse à votre lettre du 13 janvier 2010, en référence, réceptionnée le 15 janvier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 20 janvier 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable sous réserve.

Pour rappel, la CRMS a émis un avis défavorable, le 9 septembre 2009, sur l’aménagement de la promenade verte régionale concernant le tronçon entre l’avenue de l’Araucaria et le rond-point du Gros Tilleul. L’avis défavorable était notamment motivé par le manque de lisiblité des documents fournis qui ne permettaient pas d’évaluer l’emprise exacte des interventions dans le site classé. La Commission avait donc demandé que lui soient transmis un relevé de la situation existante à grande échelle et des plans en couleurs qui documentent avec précision les limites du site classé et l’emprise exacte du tracé de la Promenade Verte. Si des interventions empiètaient dans le site classé, le statut de la demande devait être revu et suivre la procédure légale du permis unique. La Commission avait également demandé de préciser une série d’interventions.

La CRMS prend acte que la nouvelle demande qui lui est soumise aujourd’hui s’inscrit dans la procédure du permis unique (avis conforme). Le dossier s’accompagne de plans couleurs ainsi que d’un courrier de l’IBGE (non signé et non daté) qui répond aux questions posées par la CRMS. La DMS qui a pris connaissance du projet en décembre dernier a également fait part de ses observations dans son rapport du 9 décembre 2009, transmis le 5 janvier 2010 par mail.
Rappel du projet

La demande s’inscrit dans le projet de la Promenade Verte et des principes du maillage vert social et écologique en Région de Bruxelles-Capitale. L’aménagement proposé aux abords du Pavillon chinois, entre l’avenue de l’Araucaria et le rond-point du Gros Tilleul, constitue la deuxième phase d’aménagement de la promenade en bordure des avenues Van Praet et des Croix du Feu. Le parcours concerné par la demande couvre un total de 500 mètres. A partir de l’avenue de l’Araucaria et jusqu’au rond-point du Gros Tilleul, il traverse la zone de protection du site classé du jardin du Pavillon chinois et passe à proximité de la fontaine de Neptune et de la Tour Japonaise, repris à l’inventaire légal des sites. 

Le parcours est également situé dans une zone d’intérêt culturel, historique, esthétique ou d’embellissement (zichee).

La demande concerne plus précisément :

· l’aménagement du trottoir de l’avenue de l’Araucaria et des entrées du pavillon chinois,

· la création d’une traversée cyclo-piétonne avenue de l’Araucaria,

· l’aménagement du trottoir de l’avenue Van Praet le long du Pavillon chinois,

· l’aménagement du parking du Pavillon chinois le long du rond-point du Gros Tilleul (à proximité du pavillon) et la traversée de l’avenue des Croix du Feu,

· la traversée de l’avenue Van Praet à hauteur du square de Neptune et l’aménagement du trottoir de l’avenue de Madrid le long du square.

Le projet suit les options principales qui ont été mises en oeuvre depuis la création de la Promenade Verte (largeur de référence maximale de 3 mètres, surface avec enduisage-gravillonnage bi-couche sur hydrocarboné pour imiter la dolomie, profil en long présentant des pentes approchant les 5% maximum pour les endroits de fréquentation importante et les accès principaux, etc.).

La CRMS émet un avis conforme favorable sur les aménagements proposés sous les réserves suivantes :
- Emprise des interventions dans le site classé

Les documents transmis dans la demande initiale étant peu lisibles, la CRMS craignait l’amputation de plusieurs parterres, à la limite du jardin en bordure de l’avenue van Praet, par le passage de la promenade. 

L’IBGE confirme aujourd’hui que le projet intervient seulement à deux endroits sur les limites du parc du Pavillon chinois. Tout d'abord à hauteur de l'avenue de l'Araucaria où il est prévu d'agrandir le parc sur le trottoir. A l'intérieur du parc, un nouveau chemin en dolomie stabilisée viendrait rejoindre le chemin existant qui ne serait pas modifié mais prolongé. Sur le pourtour, la haie existante serait transplantée et prolongée avec de nouvelles essences. L'entrée actuelle sur l'avenue de l'Araucria serait remplacée par deux nouvelles entrées, l'une sur l'avenue Van Praet et l'autre sur l'avenue des Croix du Feu.
L’autre intervention consisterait à créer un nouveau chemin dans la zone ouest, à hauteur de la cote 2062.
La CRMS ne s’oppose pas à l’extension du parc sur le trottoir,  côté Araucaria. Elle souscrit toutefois à la demande de la DMS de choisir une autre essence que le Pyracanthas pour la haie en raison de ses rameaux épineux particulièrement présents. 

En ce qui concerne le nouveau chemin qui serait créé à l’opposé, dans la zone ouest, la CRMS demande de revoir son raccord et de le disposer à l’emplacement exact de l’embranchement existant. Elle demande également de lui donner un tracé qui s’intègre naturellement dans celui du parc.
- Parterres plantés à la limite du parc en bordure de l’avenue van Praet

L’IBGE confirme qu’aucun arbre ne serait abattu et que quatre nouveaux sujets (Aesculus camea) seraient plantés pour compléter l’alignement en bordure de l’avenue van Praet, ce qui est positif.
- Ilot directionnel à hauteur de la cote 1944

Le projet d’aménager un îlot directionnel est maintenu à hauteur de la cote 1944 « pour mieux canaliser les circulations automobiles et piétonnes ».

Comme dans la demande précédente, la CRMS réitère son avis défavorable sur cet aspect précis du projet car le nouvel aménagement empièterait dans le site classé. Il aurait, en outre, des conséquences sur les plantations existantes et modifierait les caractéristiques du site.
- Mobilier

La CRMS prend acte qu’aucun mobilier en acier corten n’est prévu dans ce tronçon de la Promenade Verte. 
Elle est toutefois défavorable à l’installation de portiques pseudo-chinois qui sont projetés aux nouvelles entrées du site (Araucaria et zone ouest, à hauteur de la zone de parking). De manière générale, la Commission plaide pour un maximum de sobriété. Elle ne fait pas l’impasse sur la couleur rouge mais elle estime que des dipositifs plus simples pourraient convenir.
- Débouché de l’autoroute A12

Dans son avis précédent, la CRMS demandait de prévoir des aménagements à la sortie de l’autouroute A12 qui participent à l’intérêt paysager des lieux.

Elle prend acte de la réponse de l’IBGE qui signale que de tels aménagements doivent se convevoir dans “un projet plus global, sur un périmètre d'intervention beaucoup plus large qu'uniquement au niveau de la Promenade Verte “.
- Tilleuls argentés

La CRMS reprend à son compte la remarque de la DMS qui relève l’absence de replantation de 3 tilleuls argentés, abattus en urgence suite à la tempête du 18 janvier 2007, au niveau de l’entrée de livraison et de service (cote 1944).
L’IBGE propose à présent de ne planter qu’un seul nouveau tilleul argenté (légèrement décalé) en lieu et place des 3 arbres abattus pour conserver les vues et les perspectives sur le pavillon, mais aussi pour éviter des tailles drastiques.

La CRMS souscrit à cette proposition.
Par conséquent, la CRMS émet un avis conforme favorable sous réserve de la prise en compte des remarques formulées ci-dessus.

Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c.: A.A.T.L. – D.M.S. (M. H. Vanderlinden).


