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Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet : 
GANSHOREN. Drève du Château , 66. Château de Rivieren. Demande de permis unique portant sur la régularisation de l’aménagement d’une allée pavée longeant la façade de droite de la conciergerie ainsi que sur la plantation de 9 fruitiers. Avis conforme.


Dossier traité par M. P. Fostiez, D.U., et par Mme C. Leclercq, D.M.S.
En réponse à votre courrier du 17 décembre 2009 sous référence, réceptionné le 18 décembre dernier, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance qu'en sa séance du 6 janvier 2010 et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme défavorable.
Le dossier concerne la conciergerie du Château de Rivieren à Ganshoren classé comme monument par arrêté du 04/10/1983. Par le même arrêté, l’ensemble formé par le château et ses abords est classé comme site. La demande vise à régulariser l’aménagement d’une allée pavée longeant la façade de droite de la conciergerie ainsi que la plantation d’une haie de 9 fruitiers dans l’emprise du site classé. Ces deux interventions avaient été constatées lors d’une visite du site par la Direction des Monuments et Sites qui avait alors invité le demandeur à introduire une demande de permis unique en bonne et due forme.
Malheureusement, la demande ne contient aucun document illustrant la conciergerie, ni l’état préexistant du site (par exemple, l’ancien chemin dit ‘provisoire’). Afin de pouvoir évaluer la demande en connaissance de cause, le dossier devra être complété dans ce sens.
L’aménagement de l’allée semble motivé par la nécessité de créer un accès à la cabine de haute tension située dans la conciergerie. Si la Commission pourrait accepter le principe de cette intervention, le chemin tel que mis en œuvre est inacceptable d’un point de vue esthétique car il n’est pas du tout en adéquation avec l’esthétique de la maison, ni du site. Le choix des dalles de béton préfabriqué en gravier roulé ne concorde pas avec les pavés présents devant la maison et ne font qu’alourdir la perception du jardinet. La Commission demande d’envisager une autre solution plus discrète et mieux adaptée aux lieux, comme par exemple l’utilisation de pavés en pierre bleue ou de dolomie. Les rondins de béton séparant le chemin d’une zone de plantation sont superflus et doivent être supprimés.
La plantation de fruitiers basse-tige palissés à gauche de la maison, en bordure de la pelouse, a été effectuée de manière à obtenir à terme une haie de 1.5m renforçant le côté privatif du jardin situé de l’ancienne conciergerie. La CRMS est défavorable à cette intervention qui dénature cette partie du site en le cloisonnant et en privatisant cette pelouse par une haie, ce qui ne correspond pas du tout à l’esprit du parc. 
En conclusion, la CRMS demande de supprimer la haie et d’introduire une nouvelle proposition d’aménagement du chemin longeant la conciergerie. Par ailleurs, la Direction des Monuments et Sites a constaté sur place la pose sans autorisation préalable de deux panneaux solaires en toiture de la conciergerie. Cette intervention devra faire l’objet d’une demande de régularisation.

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments distingués.

A. VAN LOO
G. VANDERULST
  Secrétaire
   Président f.f.
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