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Annexe : plan EP2000074528 (coupe 1)
ENVOI PAR RECOMMANDE

Monsieur,

Objet : 
SAINT-JOSSE-TEN-NOODE. Square Armand Steurs. 



Renouvellement de l’éclairage public.



Demande de permis unique. Demande de complément d’étude.



Dossier traité par M. Fr. Guillan-Suarez (DU) et H. Vanderlinden (DMS). 

La Commune de Saint-Josse-Ten-Noode a introduit, auprès de la Direction de l’Urbanisme du Ministère de la Région de Bruxelles-Capitale, une demande de permis unique pour le renouvellement de l’éclairage public dont vous êtes l’auteur de projet pour Sibelga. Dans ce cadre, la Direction de l’Urbanisme a invité la Commission royale des Monuments et des Sites à prononcer un avis conforme sur le dossier qui lui a été soumis. Le point ayant été discuté en sa séance du 6 janvier 2010, la Commission n’a pu se prononcer définitivement dans l’état actuel du dossier.

En application de l’article 177 § 2 du Code bruxellois de l’Aménagement du Territoire, la CRMS attend un complément d’information sur certains aspects du dossier afin d’émettre son avis conforme en pleine connaissance de cause. Ce complément d’information devra être examiné par la CRMS au plus tard en sa séance du 3 mars 2010. Dans ce cadre et afin de pouvoir procéder à l’étude préalable de ces nouveaux éléments du dossier, la Commission demande que le complément soit déposé en ses locaux avant le 24 février 2010 en 5 exemplaires. Un exemplaire devra également être envoyé à la Direction des monuments et des Sites (à l’attention de M. H. Vanderlinden, gestionnaire du dossier). Faute de réceptionner les compléments décrits ci-dessous dans les délais légaux, la CRMS serait obligée d’émettre un avis défavorable sur le dossier. 

La demande vise le renouvellement complet des luminaires et du câblage électrique, devenu obsolète, du square Armand Steurs. Dessiné par Eugène Dhuicque en 1931, le square est classé en totalité comme site, en raison de sa valeur historique et esthétique (AG 17/06/93).
Une visite a été organisée le 22 décembre dernier, en votre présence ainsi qu’en celle de représentants de la CRMS, de la DMS et de la Commune pour évaluer in situ l’état des luminaires et la pertinence de leur remplacement complet.

La composition du square, qui compte 28 luminaires, intègre une imposante balustrade en pierre, scandée par 24 piliers supportant des luminaires en fonte d'inspiration Art Déco, terminés par une petite vasque en verre. Quatre autres luminaires en pied se situent dans la partie supérieure du site, le long de l’allée centrale. Le modèle des luminaires a été dessiné par l'architecte français Albert Laprade pour la fonderie GHM dont le catalogue proposait une gamme de diverses hauteurs de mâts qui pouvait être combinés aux lanternes.
La demande est toutefois peu explicite sur plusieurs aspects du projet. Aucune étude historique ni de relevés précis de la situation actuelle (d’origine ?) ne sont joints au dossier et le plan proposé par Sibelga est assez sommaire (localisation schématique des luminaires existants et projetés).
Avant d’émettre son avis définitif, la CRMS demande des précisions sur les aspects suivants :

1. Différents types de problèmes affectent les luminaires. Les mâts en pied sont en relativement bon état, ceux des balustrades le sont moins, faute d'entretien. Certains luminaires présentent de simples défectuosités, d’ordre technique ou mécanique, principalement au niveau des portes d’accès des chambres techniques. D’autres souffrent de problèmes structurels qui mettent en péril la stabilité des poteaux. Plusieurs socles ont effectivement éclaté sous l’attaque de la rouille entraînant des problèmes de stabilité. Le cerclage de quelques-uns comme mesure préventive et conservatoire a été réalisé par le passé mais cette mesure ne serait plus efficace.
Cependant, si certains luminaires doivent être remplacés, la visite a également permis de révéler le mauvais état des balustrades et des piliers en pierre qui risquent d’être malmenés lors du renouvellement des poteaux ainsi que lors de la remise en état du câblage et des connexions via les gaines intérieures (en passant sous le trottoir).
Il paraît impossible de procéder à ces travaux sans mettre définitivement en péril les balustrades.

Pour limiter au maximum les dégâts qui surviendraient aux balustrades, la CRMS demande que le dossier soit complété par les études suivantes. Elle demande de :

- préciser le diagnostic des luminaires, au cas par cas, et de sérier les différents cas de figure rencontrés. L’inventaire pièce par pièce de ce qui pourrait être récupéré et réparé (par exemple les portillons) permettrait de conserver un certain nombre d’éléments d’origine et de limiter ainsi l’impact des interventions sur les balustrades et les piliers;
- procéder à un examen approfondi des balustrades et des piliers pour évaluer les conséquences des interventions sur leur stabilité;
- joindre au dossier les détails d’exécution concernant l’impact des travaux sur les balustrades et les tranchées qui seraient ouvertes (localisation, connexion dans les gaines intérieures, impact sur la conservation des arbres et des plantations, etc.).

A toutes fins utiles, la CRMS rappelle que l’Arrêté du Gouvernement du 30 avril 2003 prévoit la subvention d’études préalables jusqu’à 80% de leur montant pour les bénéficiaires publics (AG 30/04/03, art. 9).

2. Le renouvellement complet de l’éclairage du square serait réalisé au moyen de nouveaux luminaires composés d’une lanterne « Tempore » ancrée sur un mât de type « Sully ». Ce modèle serait le plus proche de l’existant de type Art Déco. Les nouveaux mâts seraient fixés à l’emplacement des anciens, munis de lampes CDO-TT de 70W (lampe à décharge à brûleur céramique) à la place des lampes actuelles HPL de 152W (lampes à mercure).

Le dossier est toutefois peu explicite sur le mobilier actuel qui serait enlevé et sur les différences qui apparaîtraient avec le nouveau mobilier. La fiche type qui illustre, par exemple, les mâts Sully et qui est extraite du catalogue de la firme GHM, propose trois hauteurs différentes alors que le dossier ne documente pas la hauteur des mâts actuels. 

Les socles en fonte qui se déclinent en deux variantes ne sont pas documentés dans les fiches.

- La CRMS demande que la hauteur des mâts existants et celle des nouveaux mâts soient précisées.
- La Commission demande également de présenter la fiche technique des deux socles en fonte qui seraient  reproduits à l’identique en regard de ceux de la situation existante.
- Enfin, la coupe 1, qui figure sur le plan EP2000074528 (voir annexe), fait apparaître une modification du socle en pierre des luminaires en pied (dans l’allée centrale) par rapport à la bordure du chemin.
De quoi s’agit-il ? S’agit-il d’une erreur de dessin ?
Pour conclure, la Commission vous demande de compléter le dossier avec les éléments décrits ci-dessus et vous demande de répondre au maximum aux questions formulées afin de permettre une évaluation favorable du dossier. Elle se tient à votre disposition pour vous donner plus de renseignements si nécessaire. 

Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
       Président f.f. 

C.C. :  - Service des voiries de la Commune de Saint-Josse-ten-Noode (M. M. Fabre), 13 avenue de 


l’Astronomie à 1210 Bruxelles ;

· A.A.T.L. – D.M.S. (M. H. Vanderlinden) et A.A.T.L. – D.U. (M. Fr. Guillan-Suarez).
