VIZZION ARCHITECTES
Monsieur Jacques BOTON

Avenue Lloyd George, 7

1000 BRUXELLES

N/Réf. :  AVL/cc/XL-2.255/s.473
Bruxelles, le
Annexe : 1 dossier
Monsieur,

Objet : 
IXELLES. Place Brugmann, 29 / rue Joseph Stallaert, 1 (arch. J.-B. Dewin).



Aménagement de 24 logements conformément aux conditions du permis délivré le 05/08/2009.


Suivi d’avis conforme

En réponse à votre lettre du 10 février 2010, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis favorable émis par notre Assemblée, en sa séance du 17 février 2010 concernant l’objet susmentionné. 

Le Fonctionnaire délégué a imposé des conditions pour la délivrance du permis impliquant la modification des plans déposés à l’appui de la demande (article 191). La CRMS est interrogée sur le caractère accessoire des modifications nouvellement introduites par les auteurs de projet par rapport au dossier initial. Ces modifications font suite à une série de réunions qui se sont tenues dernièrement entre les auteurs de projets, la CRMS et la DMS.

Dans la version qu’elle a examinée en sa séance du 17 février 2010 (version du 10/02/2010), la CRMS peut confirmer que les modifications apportées ne remettent pas en cause des éléments significatifs de l’objet de la demande. Son avis est donc favorable. Toutefois, là où un manque de précision pourrait être sujet à controverse, elle apporte les précisions suivantes:

- 
les menuiseries intérieures : pas d’objection pour autant que les portes simples d’origine qui existent dans l’immeuble de la place Brugmann (avec 9 ou 6 petits carreaux) soient conservées au maximum et ne soient pas systématiquement remplacées. Pour autant, également, que les portes d’entrée vitrées de l’immeuble de la place Brugmann ne soient pas remplacées par des portes pleines.

- 
les menuiseries extérieures : pour autant que celles de la façade avant de la place Brugmann fassent l’objet d’un détail et d’une demande de permis dans le cas où il serait question de dédoubler les châssis par l’intérieur.

- 
les radiateurs : pas de remarque.
- 
les trémies : pas de remarques.
- 
les salles de bains : pas de remarque.
- 
les faux plafonds des couloirs : pas de remarque.
- 
les revêtements et l’isolation des façades : pas de remarque.
- 
la performance énergétique des bâtiments : ce point ne peut contrevenir aux engagements pris par les auteurs de projet au point précédent, à savoir : pas d’isolation de la façade avant de l’immeuble place Brugmann et recours à un complexe isolant de type Multipor et Unilit pour les autres façades afin de préserver l’inertie et les qualités hygroscopiques des maçonneries.

- 
les revêtements de sol : pas de remarque.
- 
les garde-corps : pas de remarque (aucun garde-corps ne sera ajouté en façade avant).
- 
les baies de portes intérieures : les modifications de hauteur des baies ne sont autorisées que dans l’immeuble de la rue Stallaert.
- 
le réaménagement des appartements à l’angle de la rue Stallaert : pas de remarque.
- 
les arrondis plafonnés aux arrêtes intérieures : les arrondis existants seront systématiquement préservés dans l’immeuble de la place Brugmann. 

Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.

Copie à  : 
A.A.T.L. – D.M.S. : Mme F. Boelens

A.A.T.L. – D.U. : M. A. Goffart
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