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1 dossier
Monsieur,

Objet :
IXELLES. Place Marie-José, 9.


Démolition d’une villa et construction de 3 immeubles de logements “Parc Savoy”.
En réponse à votre lettre du 25 janvier 2010, en référence, reçue le 1er février, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 17 février 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis défavorable.
La demande vise la démolition d’une villa, implantée dans un vaste jardin qui se situe au bout de la place Marie-José, à l’angle de l’avenue du Bois de la Cambre. Trois immeubles résidentiels seraient construits sur le site (13 logements au total), deux à front de rue et un en amont du terrain, en intérieur d’îlot. Les immeubles seraient fondés sur un niveau souterrain abritant les caves et une vingtaine d’emplacements de parking, reliés par un couloir.
Les toitures plates seraient utilisées en terrasses ou constituées de toitures vertes équipées de panneaux solaires.

Le jardin existant serait profondément remanié et quelques arbres seraient abattus. Le mur en pierre et la clôture, qui bordent la propriété à front de rue, seraient conservés.
La CRMS, qui est invitée à se prononcer sur la démolition de la villa, regrette qu’elle ne soit toutefois pas documentée, hormis quelques photos extérieures prises depuis la rue. 
Construite en 1928 par l’architecte Frédéric Konig, la villa présente, en effet, une typologie architecturale très intéressante, formée par un corps flanqué de deux petits avant-corps qui encadrent une galerie couverte latérale. La villa se caractérise également par la volumétrie importante de sa toiture.
Malgré quelques transformations (dans les années 50-60 ?) et bien qu’elle ne soit plus occupée comme habitation unifamiliale depuis 1969 lorsqu’elle fut transformée en restaurant (elle est actuellement louée pour l’organisation d’événements privés), la villa présente encore de belles dispositions architecturales et jouit d’une implantation privilégiée dans un cadre tout à fait remarquable. La configuration en pente du terrain et les nombreux arbres, qui ponctuent encore le jardin, contribuent à la valeur paysagère de cette propriété au bout de la place Marie-José. Quelques éléments pittoresques, comme des murets, des rochers, etc. témoigneraient encore de l’aménagement originel du jardin.

Dans l’état actuel du dossier, la Commission estime qu’elle ne peut donc accepter la démolition pure et simple de la villa ni encourager la disparition du jardin.
Afin de se prononcer plus précisément sur la valeur patrimoniale des lieux, elle demande d’être associée à la visite que la Commission de concertation souhaite organiser prochainement (cfr. courrier du 25/01/10).

D’autre part, en ce qui concerne le projet de construction, la CRMS estime que le programme est trop ambitieux pour la propriété. L’implantation de trois immeubles (en remplacement d’un seul actuellement) et l’étendue du parking souterrain minéraliseraient les sols de manière importante et modifieraient le paysage urbain de la “toile de fond” de la place Marie-José qui compte encore quelques belles villas isolées (ex : 216-218, avenue du Bois de la Cambre) et de très beaux arbres. 
Le projet risque également de mettre en péril les arbres et leur vaste réseau racinaire (il s’agit d’arbres élevés). 

La CRMS estime que la disparition de ces arbres et du caractère paysager des abords de la place Marie-José serait une perte pour le quartier, ce qu’elle ne peut encourager.
Par conséquent, et sans se prononcer sur la démolition de la villa, la CRMS émet un avis défavorable sur le projet pour les raisons évoquées ci-dessus.
Veuillez agréer, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.
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