M. P. CRAHAY

Directeur des Monuments et des Sites -AATL

C.C.N.- Rue du Progrès, 80, bte 1

1035 Bruxelles



Bruxelles, le

V/Réf. : 2043-0171

N/Réf. : gm/Bxl2.661/s.474
Monsieur le Directeur,

Objet : 
BRUXELLES. Rue de Laeken 73-75. Hôtel Dewez. Installation d’un sas dans le passage cocher du côté de la façade avant. Avis de la CRMS. 

Dossier traité par Françoise Boelens

En réponse à votre demande du 26/02/2010, réceptionnée le 01/03/2010, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 3 mars 2010, notre Assemblée s’est prononcée comme suit. 

La demande porte sur l’aspect du nouveau sas qui serait aménagé dans le passage cocher de l’hôtel Dewez dans le cadre de sa réaffectation en musée. Les travaux prévus dans le cadre de ce projet ont été approuvés par la CRMS et autorisés par les permis uniques du 09/05/2007 et 06/05/2009. Le chantier est actuellement en cours et fait l’objet d’un suivi rigoureux de la part de la DMS. 
Dans ces avis précédents, la Commission avait accepté l’installation d’un seul sas dans le passage cocher, à savoir du côté de la rue de Laeken, près de la porte d’entrée. Elle avait toutefois préconisé que cet élément prenne des dimensions modestes et qu’il soit conçu comme une boîte en verre accolée à la porte d’entrée et aménagée sous l’imposte vitrée. 

Aujourd’hui, les auteurs de projet soumettent à la Commission une simulation de l’aménagement de cet élément ainsi qu’une variante constituée d’une grande paroi vitrée allant du sol jusqu’au plafond, tout en marquant leur préférence pour la dernière solution. 

Après examen des deux variantes, il apparaît à la CRMS que la 2e proposition (paroi vitrée s’étirant de haut en bas) est effectivement plus élégante que la « boîte en verre » et moins dérangeante pour la perception du passage cocher. Elle marque dès lors son accord sur cette variante tout en demandant d’être très attentif à la qualité du verre qui doit être le plus transparent possible (éviter du verre ayant un aspect bleuâtre ou verdâtre). 

La Commission signale également qu’un entretien régulier de la paroi devrait être prévu, y compris dans sa partie haute, de manière à assurer sa transparence et la lisibilité du passage. 
Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l’expression de nos sentiments très distingués.

G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST

Secrétaire-adjointe
       Président ff.

