VILLE DE BRUXELLES

Urbanisme – Plans et autorisations

A l’att.de D. DE SAEGER

Centre Administratif 

Boulevard Anspach, 6

1000    BRUXELLES

V/Réf : 5Y/09

N/Réf. : AVL/CC/BXL-2.21643/s.475
Bruxelles, le

Annexe : 1 dossier + photo aérienne
Monsieur,

Objet : 
BRUXELLES. Boulevard d’Ypres, 17. (arch. R. Inghelbrecht). Transformation de l’immeuble en 8 logements avec rez-de-chaussée commercial. Régularisation partielle. Avis de la CRMS.


(Dossier traité par : Kathy Tieberghien)

En réponse à votre lettre du 22 février 2010 sous référence, réceptionnée le 1er mars, nous avons l’honneur de vous communiquer l’avis défavorable émis par notre Assemblée en sa séance du 17 mars 2010, concernant l'objet susmentionné.
La demande concerne un immeuble de 5 étages situé dans la zone de protection des anciennes Halles des Producteurs, sises boulevard d’Ypres, 68-80 et classées comme monument par arrêté du 29/01/1998. Le projet prévoit sa rénovation intérieure avec modification de l’occupation actuelle : la destination existante de commerce et logements reste inchangée mais on passe du commerce de gros au commerce de détail et le nombre de logements est doublé.

Les principales interventions comprennent : 

· L’aménagement, à tous les étages, de deux appartements par plateau (au lieu d’un seul actuellement),

· La création d’un nouveau volume construit en toiture pour aménager les deux appartements du 4e étage en duplex et leur donner une extension avec terrasse sur le toit,

· La modification de la façade arrière avec abaissement des allèges et création de balcons avec garde-corps en verre translucide, donnant accès à un escalier de secours placé dans une cage en verre également translucide,

· Le remplacement de tous les châssis pour la mise aux normes PEB du bâtiment,
· La modification de la devanture commerciale avec modification de la composition des châssis : les baies de fenêtres des extrémités de la façade sont converties en portes et la porte centrale est convertie en vitrine dont une partie est ouvrante.
La Commission est défavorable au projet car elle constate que, malgré une redistribution judicieuse de l’espace disponible, la moitié des appartements prévus par le projet, à savoir la totalité de ceux situés à l’arrière de l’immeuble, présenterait des conditions d’occupation médiocres. 

En effet, l’immeuble est séparé de celui de la parcelle opposée (quai du Commerce, 20-22) par une zone de cour exiguë qui serait encore réduite par la présence de l’escalier de secours et les nouveaux balcons ajoutés en façade arrière par le projet. Ces interventions réclament d’ailleurs des dérogations par rapport aux règlements d’urbanisme en vigueur. La vue sur cette cour arrière, la cage de l’escalier de secours et l’arrière de l’immeuble situé en face constitueraient la seule vue dont disposeraient ces logements (alors qu’aujourd’hui, les vastes logements se limitant à un par plateau disposent d’une vue qualitative à l’avant, sur le vaste boulevard).

La Commission ne peut donc souscrire à la modification d’appartements existants de qualité au profit de la création d’appartements dont la moitié sera insatisfaisante sur le plan de l’habitabilité.

Elle conseille donc au demandeur d’abandonner ce projet et de 

- 
soit conserver les appartements spacieux actuels,

-
soit revoir la division des appartements de manière à offrir à chacun d’eux des vues qualitatives.
Dans ce cadre, la Commission estime qu’une division des appartements existants dans le sens de la longueur pourrait offrir une alternative valable : les appartements disposeraient de deux ou trois fenêtres à rue, idem en façade arrière. Cette option nécessite toutefois des interventions plus lourdes sur le bâti existant : cette organisation des logements nécessiterait la création d’un escalier pour distribuer les logements de droite (un escalier existe déjà à gauche).

Veuillez agréer, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.


A. VAN LOO

 G. VANDERHULST


  Secrétaire

       Président f. f.

Copies à : 
- A.A.T.L. – D.M.S. : Mme Sybille Valcke



- A.A.T.L. – D.U. : M. Fr. Timmermans
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