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Madame, Monsieur,

Objet :
SCHAERBEEK. Place Eugène Verboeckhoven, 1. Réaménagement du rez-de-chaussée commercial en agence bancaire.
En réponse à votre courrier du 25 février 2010 sous référence, réceptionné le 5 mars dernier, nous avons l’honneur de vous communiquer les remarques concernant l’objet susmentionné formulées par notre Assemblée en sa séance du 17 mars 2010.

La demande concerne un immeuble réalisé à la fin du XIXe siècle, qui forme l’angle de la place Eugène Verboeckhoven avec les rues Van Oost et Maréchal Foch. Anciennement occupé par un café et récemment par un magasin de peinture, le rez-de-chaussée commercial serait aménagé comme agence bancaire. Le projet actuel porte sur le réaménagement du rez-de-chaussée, y compris des interventions sur les menuiseries extérieures et la pose de plusieurs enseignes en façade. Pour rappel, en sa séance du 17/09/2008, la CRMS avait refusé la demande de remplacer les châssis de fenêtre par du PVC. Le projet actuel constitue donc une nette amélioration par rapport à la mouture précédente. 
Inévitablement, l’aménagement d’une agence bancaire inflige un traitement assez contraignant des vitrages et des baies. Cependant, en raison de la valeur patrimoniale du bien et de la place, la Commission propose d’apporter certaines améliorations au traitement des menuiseries puisque celles-ci participent pleinement à l’architecture de la façade. 

Ainsi, elle demande de déplacer le distributeur de billets vers la baie la plus éloignée dans la rue Van Oost (châssis originel déjà enlevé), en symétrie avec la baie aveugle de l’immeuble du côté de la rue Maréchal Foch. Ceci suppose d’inverser le bureau du directeur avec le local intégrant le distributeur de billets car il serait inacceptable que les murs blindés de cet espace obturent la fenêtre située à droite de l’entrée. De même, il ne faut pas intervenir sur la hauteur des panneaux d’allège afin d’éviter le remplacement et / ou le changement de la modénature des châssis.
D’autre part, la Commission demande d’adapter le projet sur le plan de la signalétique, en évitant d’accrocher des écussons aux menuiseries (prévus sur les traverses sous les impostes). Ils pourraient être installés à l’intérieur des fenêtres, soit être peints sur les vitres. L’enseigne indiquant le nom de la banque, qui est prévue au-dessus de l’entrée, devrait adopter une composition centrée. Enfin, les enseignes perpendiculaires devraient être désaxées par rapport aux consoles qui supportent les balcons du premier étage.
La Commission demande à la Commune d’intervenir d’urgence sur cette demande car elle a constaté que les travaux avaient déjà débuté par le remplacement de la porte existante (nouvelle porte réalisée en deux parties). 

Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l’expression de nos sentiments très distingués.

A. VAN LOO
G. VANDERHULST
   Secrétaire
    Président  f.f.
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