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V/Réf : 
21M/10 (corr. M. W. Van Asch)
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AVL/KD/BXL-2.2180a/s.480
Annexe : 
1 dossier
Monsieur,

Objet :
BRUXELLES. Rue Véronèse, 3 / angle square Marguerite, 30.

Réaménagement du rez-de-chaussée commercial (régularisation).

En réponse à votre lettre du 28 mai 2010, en référence, reçue le 28 mai, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 9 juin 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis défavorable.
La demande concerne deux maisons éclectiques qui ont été construites vers 1900 et qui ont été réunies en 1979 en un seul bâtiment. Situées dans la zone de protection de l’ensemble formé par les squares du quartier nord-est, elles sont comprises en zichée au PRAS ainsi que dans le périmètre du RGBQ « Règlement général sur les bâtisses des quartiers entourant le square Ambiorix et le parc du Cinquantenaire » (AE 27/02/1992, en vigueur depuis le 09/05/2008).
Suite à des travaux en cours de réalisation sans permis, la Ville de Bruxelles a dressé un procès-verbal le 17 mars 2010 pour constater la modification de la façade due au changement d’affectation du rez-de-chaussée commercial en un lavoir automatique. La Ville a signifié l’interdiction de continuer d’exploiter les lieux et des scellés ont été posés.

Les travaux réalisés en infraction ont consisté principalement en la peinture de la façade du rez-de-chaussée en ocre rouge et le remplacement de la porte d’angle en bois par une porte en PVC.
Les châssis des étages du n°30 (square Marguerite) ont également été remplacés (lors de travaux antérieurs ?).

L’installation d’enseignes pour le lavoir fait l’objet d’une demande séparée qui a également été examinée par la CRMS en sa séance du 9 juin 2010 (voir avis AVL/KD/BXL-2.2180b/s.480).

La CRMS constate que, bien que la composition des vitrines actuelles résulte de travaux autorisés antérieurement (PU 119M/1958 et PU 19V/1979), la mise en peinture de la façade qui a été effectuée récemment au niveau du rez-de-chaussée ne correspond ni à ce qui avait été autorisé à l’époque (ton beige clair à l’instar des étages pour le n°3, rue Véronèse) ni à l’article 16 du RGBQ qui prévoit que les travaux de peinture s’appliquent à l’ensemble des façades et qu’ils recourent à des tons clairs en harmonie avec ceux des façades voisines. 
La CRMS émet donc un avis défavorable sur la demande de régularisation. 
Elle demande de respecter au minimum les prescriptions du RRU et du RGBQ qui a été élaboré pour sauvegarder l’harmonie et les caractéristiques architecturales du quartier entourant le square Ambiorix.

La Commission demande également de supprimer la porte en PVC et de la remplacer par une nouvelle porte en bois dont le modèle s’harmoniserait à l’expression architecturale de la maison.

La Commission s’oppose également à une autre intervention qui figure dans la demande de régularisation mais qui n’a pas encore été réalisée. Il s’agit du percement des arcs de décharge des baies de la maison d’angle pour y placer des briques en verre.

Cette intervention supprimerait les sgraffites existants, dont celui sur lequel figure la date de construction de la maison (1900), ce qui serait une perte pour la qualité décorative de l’édifice.
La CRMS demande donc de conserver les sgraffites et de les restaurer dans les règles de l’art, si leur état le nécessite.
Enfin, la CRMS attire l’attention de la Ville sur la composition actuelle des vitrines et sur leurs proportions particulièrement inadaptées au reste des façades. Cette situation mériterait d’être améliorée pour rendre aux façades toute leur cohérence eu égard au contexte patrimonial des squares.

Veuillez agréer, Monsieur, l'expression de nos sentiments distingués.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (Mme S. Valcke); A.A.T.L. – D.U. (M. Fr. Timmermans).

