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Monsieur le Directeur,

Objet :
BRUXELLES. Rue au Beurre, 38. Réaménagement de la devanture commerciale.



Avis préalable (Dossier traité par M. Ph. Piéreuse – D.M.S.)

Suite à votre courrier du 15 juin 2010, réceptionné le 17 juin, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 23 juin 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis l’avis suivant.

La demande concerne une maison qui est classée en totalité (AG 20/09/2001) et qui est comprise dans le périmètre Unesco délimité autour de la Grand-Place.

Rétroactes

En sa séance du 4 avril 2007, la CRMS était invitée à se prononcer en avis de principe sur des travaux visant à régulariser des interventions qui avaient été réalisées à la devanture dans le courant de l’année 2006.

Lors de ses visites effectuées les 14/09/06 et 28/11/06, la DMS avait constaté une série de travaux réalisés en infraction. Ces travaux avaient notamment consisté à :

· habiller la devanture commerciale d’un panneautage en bois sur les trumeaux du rez-de-chaussée à usage d’enseignes et avoir peint des inscriptions sur les traverses des ensembles vitrés;

· placer une enseigne sur toute la largeur de la façade sous le bandeau du 1er étage;

· éclairer la devanture par quatre spots ainsi que par un autre projecteur placé sur l’immeuble d’en face (45-47, rue au Beurre);

· obturer les impostes vitrées par des cadres en bois apposés sur le vitrage;

· remplacer la porte d’entrée battante par une double porte coulissante à ouverture automatique;

· retirer des barres lisses métalliques (de protection ?) placées dans les deux baies latérales.

Dans son avis du 04/04/07, la CRMS avait signalé qu’elle n’était pas favorable aux panneaux en bois pour habiller les piédroits car elle trouvait que le parement en pierre blanche (en place lors de la prise de l’arrêté de classement) cadrait davantage avec la composition et l’aspect des étages de la façade. Elle demandait de prévoir des allèges pleines pour les deux vitrines latérales et de renoncer au placement de dispositifs publicitaires sur les piédroits et les impostes afin de maintenir la lisibilité de la façade.

Aujourd’hui, une nouvelle proposition est soumise à la CRMS pour qu’elle émette un second avis de principe. La Commission souscrit aux remarques de la DMS qu’elle précise de la manière suivante :

Panneautage en bois

Le projet maintient le panneautage en bois pour habiller les quatre piédroits en pierre. Il serait peint dans les tons jaune ocre (« pierre de Jaumont »), semblables aux tons des autres boutiques de la « Cure Gourmande ». 
La CRMS estime que ces panneaux ne constituent pas une amélioration de la situation avant travaux. La couleur jaune ocre est en outre particulièrement inadaptée au contexte patrimonial environnant. 
Elle réitère donc sa demande de laisser apparents les piédroits en pierre qui assurent une plus grande cohérence dans la composition de la façade.
Allèges

Bien que le projet prévoie de nouvelles allèges en bois, la CRMS constate qu’elles seraient appliquées sur les deux vitrines existantes, au lieu d’être maçonnées. La Commission ne peut approuver une telle intervention peu qualitative et demande de procéder à la reconstitution de véritables allèges maçonnées qui contribuent à asseoir la devanture dans la composition de la façade.
Porte d’entrée

La porte automatique actuelle serait remplacée par une porte du type battant, ce qui est positif.

Enseignes

Les autocollants collés sur les impostes vitrées seraient supprimés, ce qui est positif.

L’enseigne existante qui est parallèle à la façade serait par contre conservée sur le bandeau du premier étage. Elle serait éclairée par un fil néon.

La CRMS, qui constate que cette enseigne déroge au RRU (distance par rapport au mitoyen), demande de supprimer le panneau de l’enseigne et de prévoir des lettres détourées, sans éclairage, pour laisser apparent le bandeau en pierre et conserver ainsi la lisibilité de la façade classée. Elle demande également de respecter le Règlement zoné « Grand-Place Unesco ».
La Commission n’émet par contre aucune objection au placement d’une enseigne fixée perpendiculairement sous le bandeau du premier étage, sous réserve de respecter les prescriptions légales en vigueur (RRU et Règlement zoné).
Eclairage extérieur
Les quatre spots fixés sur la façade ont été autorisés par un permis de 1996 qui date donc d’avant le classement. La CRMS demande aujourd’hui de les supprimer car ils s’apparentent à un éclairage commercial et nuisent à la lisibilité de la façade classée. Elle estime que l’éclairage public est suffisant et ne nécessite donc pas d’éclairer en plus chaque façade individuellement, ce qui nuirait à la perception de la rue. 
Logements

Comme la DMS, la CRMS demande d’étudier la possibilité d’occuper les étages et d’aménager un logement à partir du deuxième étage. Dans ce cas précis, l’accès au logement pourrait se faire par l’arrière. La CRMS demande d’introduire un dossier pour l’ensemble des interventions (l’aménagement de la vitrine et celui de l’accès au logement).

Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, l'expression de nos meilleurs sentiments.
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