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1 dossier

Monsieur le Fonctionnaire délégué,

Objet :
UCCLE. Rue du Château d’Eau, 124.



Demande de permis de lotir en vue de la construction de trois maisons.



Avis conforme (Dossier traité par Mme Fr. Rémy – DU et M. H. Vanderlinden - DMS)

En réponse à votre lettre du 15 juin 2010, en référence, reçue le 18 juin, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 23 juin 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis conforme favorable.
La CRMS est interrogée sur le projet de lotissement de trois logements mitoyens sur les parcelles n° 251d9pie, 251r7 et 251 y 14 qui a été dressé le 4 décembre 2009. Ces parcelles sont partiellement comprises dans le périmètre classé de la rue du Château d’Eau.

Pour rappel, en 2007 et 2008, la CRMS était invitée à se prononcer sur un projet d’immeuble à appartements mais qui n’a pas été réalisé. Dans ses avis, elle avait formulé différentes remarques qui portaient notamment sur les précautions à prendre lors du chantier et sur l’aspect de l’immeuble projeté.
Aujourd’hui, la CRMS constate que le nouveau projet a intégré ses remarques et que les prescriptions reprennent l’essentiel des indications fournies à l’époque par la CRMS et la DMS, ce qui est positif.
Par conséquent, la CRMS émet un avis favorable sur la demande. 

Elle s’interroge toutefois sur la raison d’aménager l’accès privatif aux logements par l’arrière. Elle demande de réfléchir à un accès direct depuis la rue du Château d’Eau, par la zone de recul.
L’examen des demandes de permis d’urbanisme relatives aux trois logements projetés permettra, en temps utiles, d’apprécier la bonne application des prescriptions du lotissement et de la mise en œuvre des travaux (engins de petite dimension, accès contrôlés, aménagements provisoires). 
Enfin, la CRMS attire l’attention de la Commune sur le mauvais état du chemin pavé qui présente à certains endroits des déformations importantes auxquelles il conviendrait de remédier avec l’aide de la DMS.
Veuillez agréer, Monsieur le Fonctionnaire délégué, l'expression de nos meilleurs sentiments.


A. VAN LOO
G. VANDERHULST


Secrétaire
Président f.f.

C.c. : A.A.T.L. – D.M.S. (M. H. Vanderlinden – Mmes M. Kreutz et M. Muret).

