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Bruxelles, le
Annexe : 1 dossier
Monsieur l’Echevin, 

Objet :
UCCLE. Rue Victor Allard, 269. Transformation de la Toiture. Demande de permis d’urbanisme. Avis de la CRMS. 


Dossier traité par Mme V. Picaulasa. 

En réponse à votre lettre du 11 juin 2010, nous avons l’honneur de porter à votre connaissance que, en sa séance du 23 juin 2010, et concernant l’objet susmentionné, notre Assemblée a émis un avis défavorable. 

La demande porte sur le remplacement de la toiture d’une belle maison néoclassique située dans la zone de protection légale de la garde d’Uccle Stalle et très fort visible à partir du bâtiment classé. La maison présente également un intérêt patrimonial intrinsèque et constitue, en raison de son implantation et de sa typologie particulière (à côté de l’ensemble éclectique situé en retrait par rapport à l’alignement) un vrai point de repère dans la rue Victor Allard. 
La toiture existante, revêtue de tuiles rouges, est vraisemblablement encore celle d’origine et présente une typologie tout à fait inhérente à l’architecture néoclassique. La Commission estime qu’il s’agit là déjà d’une raison importante pour la conserver et la maintenir en état. Par ailleurs, la nouvelle toiture projetée serait hors proportions par rapport à la maison et totalement étrangère à son expression néoclassique. Il s’agirait, en effet, d’une sorte de toiture mansardée comportant deux niveaux et équipée de très grandes lucarnes. Elle serait revêtue de zinc et les châssis des lucarnes seraient en aluminium (gris foncé). 
La Commission ne peut souscrire au principe même du remplacement de la toiture existante qui fait intégralement partie de l’architecture d’origine de la maison et constitue un élément essentiel de sa composition. Elle demande, dès lors, de la conserver et de la restaurer où c’est nécessaire. Elle s’oppose donc fermement à la nouvelle toiture qui serait très visible depuis le monument classé situé en face, et qui nuirait à la cohérence de cette imposante maison néoclassique. 

Veuillez agréer, Monsieur l’Echevin, l’expression de nos sentiments très distingués.

 G. MEYFROOTS
G. VANDERHULST
Secrétaire-adjointe
        Président f.f. 
c.c. à : AATL – DMS (M. Muret) et DU
