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Annexes : demande de complément d’information

Monsieur le fonctionnaire délégué,

Objet : 
BRUXELLES. Rue du Marché aux Herbes, 30. Rénovation de la façade avant au 1er-2e et 3e étage. Examen du complémen d’information demandé par la CRMS en séance du 13/03/13.

Permis unique – Avis conforme de la CRMS.

(Dossier traité par Marie-Zoé Van Haeperen à la D.U. / Pierre Bernard à la D.M.S.)

En réponse à votre courrier du 25 février 2013, sous référence, et suite à l’examen du complément d’information demandé par la CRMS en séance du 13 mars dernier , nous vous communiquons l’avis conforme favorable sous réserve émis par notre Assemblée, en sa séance du 15 mai 2013, concernant le projet. 
	Ces réserves ont été formulées conformément à l’article 11 §3 du Cobat et portent sur les aspects suivants :

· Les finitions à appliquer sur la façades et les boiseries (châssis et corniches) devront se baser sur les usages en cours à Bruxelles à l’époque néoclassique, à savoir des teintes dans les dégradés de blanc et beige clair et d’aspect satiné ou brillant plutôt que mat.

· Un suivi étroit du chantier par la DMS devra être assuré étant donné l’état de dégradation avancé de la façade et le caractère délicat du chantier.


Contexte et demande

La demande concerne l’immeuble situé au n°30 de la rue du Marché aux Herbes, classé comme ensemble, avec les n°22, 24, 26, 28, 34, 36, 42, 44, 46, 48 et 50 de la même rue ainsi que les n°1-3 rue de la Fourche, par arrêté du 20/09/2001, pour leur façades à rue et arrière, toitures, structures portantes d’origine, charpentes, caves et tous les éléments intérieurs d’origine. 

Il s’agit d’un immeuble remontant à la fin du XVIIe siècle et correspondant à la période de reconstruction de la ville consécutive au bombardement de 1695. 
La demande porte sur la restauration globale de la façade à rue à l’exception du rez-de-chaussée (dont la restauration fait actuellement l’objet d’une demande d’avis de principe séparée). Cette restauration inclurait principalement la réfection de l’enduit et des peintures de finition, la consolidation des matériaux de façade qui se délitent, la restitution des pilastres en pierre et de l’architrave baroque, la rénovation des seuils et des linteaux,  la restauration des ferronneries ainsi que le remplacement des châssis en PVC, installés en 1995, par des modèles en bois, reconstitués sur base de la photo de l’immeuble datant de 1982 où les châssis de composition néoclassique sont toujours en place.
Lors d’un premier examen du dossier, en séance plénière du 13 mars 2013, la Commission n’a pu se prononcer sur la demande d’avis conforme – vu certaines imprécisions du dossier – et a demandé, en vertu des dispositions de l’article 177, §2 du Cobat qu’un complément d’information lui soit fourni sur les aspects suivants :

· l’identification non ambiguë des matériaux constitutifs de la façade ;
· un dessin affiné de la restitution des pilastres respectant mieux le plan historique de 1837 pris comme référence ;
· un état des lieux plus complet de la façade et de son enduit via la réalisation de sondages complémentaires ;
· un choix de finitions plus adéquat pour la façade et les boiseries basé sur les usages en cours à l’époque néoclassique à Bruxelles ;
· la vérification de l’état sanitaire de la toiture afin que les efforts consentis pour la restauration de la façade ne soient pas compromis par des infiltrations d’eaux éventuelles.

A l’examen du complément d’information fourni, la CRMS constate que celui-ci répond globalement aux remarques et questions émises dans la demande de complément d’information et qu’il ne subsiste que peu de problèmes quant au projet de restauration. Elle émet donc un avis favorable à son propos qu’elle souhaite toutefois nuancer par les réserves suivantes.

1. Teintes et types de peintures à adopter pour les finitions de l’enduit et des menuiseries

La CRMS souhaite insister sur les remarques qui figurent à ce propos dans la demande de complément d’information, telles que suivantes.

Considérant que la composition actuelle de la façade correspond à celle qui lui a été donnée à l’époque néoclassique et que c’est cette même époque qui a présidé au choix de la typologie des châssis à restituer en façade avant, il convient, en toute logique, d’opter pour cette même époque de référence pour la finition de la façade.

Il convient, dans ce cadre, de recourir à une peinture d’aspect plutôt brillant tel qu’obtenu avec les peintures à l’huile de l’époque.

La teinte à retenir doit s’inspirer des tonalités blanc crème, blanc cassé ou beige très clair qui étaient d’usage à Bruxelles durant cette période et qui avaient fini par la doter du surnom de « Ville blanche ». 

La même réflexion doit être menée concernant la finition des châssis et de la corniche pour lesquels le cahier des charges propose des teintes  brun clair et brun foncé sans que ces choix ne soient justifiés. Les mêmes teintes que celles évoquées ci-dessus pour la façade doivent être utilisées afin de correspondre à l’esthétique de l’époque néoclassique prise comme référence.

Des sondages stratigraphiques pourront toutefois être effectués sur la corniche, à titre documentaire afin d’identifier ses couches picturales anciennes. En tout état de cause, la CRMS préconise de recourir ici aussi aux mêmes gammes de teintes que celles qui sont précisées ci-dessus. Un rendu légèrement brillant ou satiné, est également attendu.

2. Suivi du chantier par la DMS
Une analyse archéologique de la façade par la cellule archéologique de la DMS devra être effectuée en début de chantier afin d’approfondir son analyse et préciser son évolution dans le temps.

Par ailleurs, étant donné l’état de dégradation fort avancé de la façade à restaurer, la CRMS insiste pour qu’un suivi étroit du chantier par la DMS soit assuré afin de veiller au bon déroulement de la restauration. Certains détails d’exécution tels que le profil définitif à donner à la moulure de l’architrave devront être soumis à l’approbation préalable de la DMS en cours de chantier. Il en va de même de la teinte à retenir pour la remise en peinture des garde-corps.
Nous vous prions d’agréer, Monsieur le fonctionnaire délégué, nos sincères salutations.


A. VAN LOO

 M.-L. ROGGEMANS


  Secrétaire

        Présidente
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